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KEHITÄMME KALUSTOA

Uutta ja kunnostettua kalustoa
ForCity Smart Artic X54 -pikaratikka 
nähtiin koeliikenteessä useammassa 
kohteessa. Lisäksi uudet M300-junat 
ja osa M100-sarjan peruskorjatuista 
metrojunista pääsi liikenteeseen.

Ensimmäinen ForCity Smart Artic X54 
-vaunu saapui Helsinkiin Otanmäen 
tehtaalta keväällä 2021. Vaunu siir-

tyi matkustajakoeliikenteeseen syksyl-
lä 2021, ja se kulki Kauppatorin ja Töölön 
välillä. Matkustajaliikenteessä suoritettiin 
ongelmattoman ajon testi, jossa vaunun 
toimintaa, käytettävyyttä ja luotettavuut-
ta seurattiin erityisen tarkasti. Artic X54 
liikennöi huoltotaukoja lukuun ottamatta 
Helsingin keskustassa kesään 2022 saakka. 

Tämän jälkeen se kuljetettiin Raide-Jo-
kerin varikolle Roihupeltoon teknistä koe-
liikennettä varten. Varikon koeliikenne 
aloitettiin loppukesällä 2022.  Sen jälkeen 

koeliikenne siirtyi linjalle, jossa se jatkuu 
vuonna 2023. 

Uudet M300-junat liikenteeseen
Espanjalainen CAF toimitti kertomus-
vuonna länsimetron laajennuksen tarpei-
siin viisi uutta M300-metrojunaa. Uudet 
M300-junat vastaavat aiemmin toimittua 
M300-sarjaa muutamia laitejärjestelmiä 
lukuun ottamatta. 

Huolimatta vallitsevasta maailmatilan-
teesta junat saatiin liikenteeseen suunni-
tellussa aikataulussa. Ensimmäinen uusi 
juna aloitti liikennöinnin kesällä ja viimei-
nen loppusyksystä 2022.

M300-ohjaamoergonomiaa  
parannettiin
Kertomusvuonna saatiin päätökseen 
M300-junien ohjaamoergonomian uudis-
tus. Kohennuksia tehtiin mm. vaihtamalla 

istuinmalli, muotoilemalla ajopöytä uudel-
leen ja parantamalla ohjaamon ilmanvaihtoa.

Ohjaamo täyttää nyt sille asetetut er-
gonomiavaatimukset, jotka määritetiin yh-
dessä kuljettajatyöryhmän kanssa tehtyjen 
ratkaisujen perusteella.

Uudet viisi M300-junaa toimitettiin suo-
raan ergonomialtaan parannetulla ohjaamolla. 

100-sarjan junien uudistus
M100-sarjan peruskorjaus jatkui kertomus-
vuonna. Tärkeimmät tavoitteet ovat junien 
ilmeen nykyaikaistaminen, kuljettajien työ-
ympäristön parantaminen ja junien tekniikan 
kunnostaminen. Näillä toimenpiteillä varmis-
tetaan kaluston käytettävyys 2020-luvun 
loppuun asti. Yksittäisistä toimenpiteistä 
suurimpia ovat ulkomaalauksen uusiminen 
ja junan sisustan ilmeen ja käytettävyyden 
parantaminen. Viimeiset vaunut saadaan lii-
kenteeseen peruskorjattuina keväällä 2023. 
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Uutta ja korjattua rataa
Raide-Jokerin, Kruunusiltojen ja Kalasa­
tamasta Pasilaan -hankkeiden lisäksi ker­
tomusvuonna rakennettiin uutta rataa ja 
peruskorjattiin vanhaa ympäri Helsinkiä.

Vuonna 2022 valmistuivat Ilmalan to-
rille asti jatkettu uusi rata sekä Mei-
lahden päätepysäkki. Lisäksi jatkui-

vat Kasin katutyöt, jotka sisältävät raitiotien 
purku- ja rakentamistöitä Helsinginkadulla, 
Runeberginkadulla ja Caloniuksenkadulla. 
Liikenne alkoi elokuussa, ja vuodelle 2023 
jää enää pintarakenteiden rakentamista 
Runeberginkadulla.

Syyskuussa 2022 alkoivat Korppaanmäen-
tien ja Kytösuontien pysäkin raitiotieyhtey-

den rakennustyöt. Uusi yhteys rakennetaan 
Mannerheimintieltä Koroistentielle ja Nau-
vontietä pitkin Ruskeasuon rakenteilla ole-
valle varikolle. 

Vuonna 2022 korjattiin vanhaa rataa 
Kaisaniemenkadulla ja Vuorikadulta Mi-
konkadulle. Liisankadulta Snellmaninkadul-
le ja Mariankadulle suoritettiin päävartion 
kaarteiden peruskorjaukset. Vanhaa rataa 
korjattiin myös Itämerenkadulta Länsisa-
tamankadulle, Runeberginkadulta Arka-
diankadulle, Runeberginkadulta Pohjoisel-
le Hesperiankadulle, Sturenkadulta Aleksis 
Kiven kadulle ja Helsinginkadulla Diakonia-
puiston kohdalla.

PIDÄMME INFRAN JA 
KIINTEISTÖT KUNNOSSA



Kaupunkiliikenne Oy vuosikertomus Vuosi 2022  28

Peruskorjauksilla 
parannetaan 
toimivuutta ja 
viihtyvyyttä
Kertomusvuonna oli meneillään 
metroasemien peruskorjaushankkeita 
Sörnäisissä, Hakaniemessä ja Hertto­
niemessä.

Sörnäisten metroasema

Kertomusvuonna jatkettiin suunnitel-
lusti Sörnäisten metroaseman lip-
puhallitason perusparannusta. Työ 

kattaa lippuhallin ja teknisten tilojen pin-
tarakenteiden ja talotekniikan uusimisen 
sekä vuokra- ja sosiaalitilojen saneerauksen.

Vuonna 2022 perusparannus eteni hyvin. 
Ensimmäisen vaiheen työt lippuhallikäytäväl-
lä valmistuivat ja käyttöön otettiin aseman 
C-sisäänkäynti. Pääsisäänkäynti A purettiin, 
ja käyttöön saatiin uusi hissi. 
Vaasanaukiolta lippuhallitasolle johtavat 
liukuportaat tilattiin Kone Oy:ltä erillishan-
kintana, mikä yhdessä projektin edetessä 
ilmenneiden muiden lisä- ja muutostyötar-
peiden kanssa pidentää hankkeen valmistu-
mista alustavasti kesäkuun 2023 loppuun. 

Hakaniemen metroaseman 
pohjoinen sisäänkäynti
Hakaniemen metroaseman pohjoisen si-
säänkäynnin perusparannushankkeessa 

edettiin vuonna 2022 purkuvaiheesta var-
sinaiseen rakentamiseen. Hanke sisältää 
sisäänkäyntien ja lippuhallitasojen K0, K1 
Ja K2 perusparannuksen. Perusparannus 
ja metroaseman Toisen linjan puoleinen 
sisäänkäynti A valmistuvat keväällä 2023. 
Porthaninkadun puoleinen sisäänkäynti B 
valmistuu Ylvan hotellihankkeen aikatau-
lun mukaisesti syksyllä 2023.

Perusparannuksessa metroaseman lippu-
halliin rakennetaan uusia liiketiloja ja vanhat 
kunnostetaan. Toisen linjan puoleisen si-
säänkäynnin esteettömyyttä parannetaan 
liukuportailla. Tilojen LVIS-tekniikka uusi-
taan kokonaan ja automaattista sammu-
tusjärjestelmää laajennetaan. Lisäksi vanha 
valvomotila muutetaan Kaupunkiliikenteen 
omaksi koulutustilaksi, johon sijoitetaan 
myös metro- ja raitiovaunusimulaattorit. 

Lyyra-hanke tulee avaamaan metron lip-
puhallitasoon yhdyskäytävän toimistora-
kennukseen ja hotellirakennuksen alaker-
ran liiketiloihin. Lippuhallista tulee olemaan 
kulkuyhteydet Ylvan toimistorakennuksen 
alakertaan päivittäistavaraliikkeeseen sekä 
hotellirakennuksen alakerran ravintola-
maailmaan.

Herttoniemen metroaseman 
läntinen sisäänkäynti
Herttoniemen metroaseman läntisen si-
säänkäynnin vuotava vesikatto korjattiin, 
lasit vaihdettiin ja pinnat maalattiin kerto-
musvuonna. Lisäksi uusittiin sähköt, pa-
rannettiin LVI:tä ja rakennetiin lisäportaat. 
Hissi uusitaan vuonna 2023. Peruskorjaus 
valmistui elokuun alussa 2022. Kesäkuussa 
2021 saatiin valmiiksi metroaseman ja län-
tisen sisäänkäynnin välinen uusi vesieristys 
sekä bussiterminaali sisäänkäynnin eteen.
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Kaupunkiliikenne oli mukana 
rakentamassa parempaa 
pyöräilykaupunkia
Kaupunkiliikenne Oy tuottaa ja kehittää 
yhdessä yhteistyökumppaniensa kanssa 
Helsinkiin erilaisia pyöräilypalveluita. 

Helsingin kaupungin tavoitteena on 
lisätä pyöräilyn osuutta liikkumis-
muotona 20 prosenttia vuoteen 

2035 mennessä. Tämän kasvun mahdollis-
tamisessa pyöräilijöille suunnattujen palve-
lujen rooli on merkittävä. 

Kaupunkiliikenne on muun muassa si-
toutunut uusimaan nykyiset laatutasoltaan 
riittämättömät telineet ja lisäämään kapa-

siteettia Helsingin metro- ja juna-asemilla. 
Tämän lisäksi Kaupunkiliikenteen vastuulla 
ovat suuret liityntäpyöräpysäköintihankkeet, 
kuten päärautatieaseman pyöräpysäköinti-
keskus sekä pyöräliikenteen palvelut, kuten 
kaupunkipyörät, pyöräkeskus sekä muut 
pyöräliikennettä tukevat palvelut. Kaupun-
kiliikenteen strategian mukaisesti kehitäm-
me matkustuskokemusta kokonaisuutena 
matkaketjuissamme ja etsimme jatkuvas-
ti uusia tapoja edistää kestävää liikkumista 
yhdessä asiakkaidemme kanssa. 

KEHITÄMME 
UUSIA PALVELUJA
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Yli kaksi miljoonaa poljettua 
kaupunkipyörämatkaa 
Yhteiskäyttöiset kulkuvälineet, kuten kau-
punkipyörät, sujuvoittavat kaupunkilaisten 
liikkumista ja parantavat joukkoliikenteen 
saavutettavuutta ja matkaketjujen toimi-
vuutta. Helsingin nykyinen kaupunkipyö-
räjärjestelmä on ollut käytössä vuodesta 
2016, ja se on ollut käyttöönotosta asti 
erittäin suosittu palvelu. Käyttäjiä on pal-
jon, ja matkoja on tehty aktiivisesti myös 
kansainvälisesti vertailtuna. Vuonna 2022 
Helsingin ja Espoon kaupunkipyörillä pol-
jettiin noin 2,5 miljoonaa matkaa, josta yli 
2,1 miljoonaa Helsingissä. 

Kaupunkipyöräpalvelun asiakkaille teh-
dään vuosittain asiakastyytyväisyyskysely 
kauden lopussa. Tehtyjen kyselyiden tulosten 
mukaan kaupunkipyöräpalveluun ollaan var-
sin tyytyväisiä, vaikkakin tulokset ovat hie-
man heikentyneet. Parhaimmat arvosanat 
vuonna 2022 saivat käyttömaksujen selkeys 
ja kohtuullisuus. Heikommat arvosanat tuli-
vat pyörän palautuksesta asematelineeseen 
ja pyörien saatavuudesta. Kaupunkipyörillä 
poljettiin etenkin asiointi- ja vapaa-ajan mat-

koja. Pyörien käyttö työmatkoihin lisääntyi 
hieman vuodesta 2021. Vuonna 2022 yleisin 
syy kaupunkipyörän käytön vähenemiselle 
oli kulkeminen omalla pyörällä. 

Kaupunkipyörät olivat tuttuun tapaan 
käytössä huhtikuun alusta lokakuun lop-
puun saakka. Pyöriä oli tarjolla Helsingissä 
ja Espoossa kaudella 2022 yhtä paljon kuin 
edellisenä vuonna eli 4 570. Myös asemia oli 
käytössä yhtä paljon kuin edellisenä vuon-
na eli 457.

Palvelutasoa parannettu 
vuosien varrella
Kaupunkipyörien suosio, järjestelmän toi-
mivuus ja kaupunkilaisten aktiivisuus ovat 
mahdollistaneet palvelun jatkuvan kehit-
tämisen. Viimeisin merkittävämpi palvelu-
tasoparannus tapahtui vuonna 2021, kun 
kaupunkipyöräpalvelu laajeni kattamaan 
lähes koko Helsingin alueen. Muutoksia kau-
den pituuteen tai asemien määrään ei kui-
tenkaan tehdä ennen vuotta 2025, jolloin 
nykyinen sopimuskausi päättyy. Nykyisten 
asemien paikkoihin voidaan kuitenkin teh-
dä muutoksia. 

Kaupunkipyöräpalvelun 
tunnusluvut 2022 (2021)
→ Matkoja yhteensä vajaa  

 2,5 miljoonaa (2,8)

→ Joista Helsingissä  

 2,1 miljoonaa (2,4)

→ Matkoja pyörää kohden  

 2,8 Helsingissä (3,6),

→ Rekisteröity neitä Espoossa ja  

 Helsingissä noin 47 000 (50 000) koko  

 kaudeksi, 5000 (5000) viikoksi, 

 reilu 21 000 (23 000) päiväksi

→ Keskimääräinen ajomatka 

 2,3 km (2,4)

→ Keskimääräisen ajomatkan  

 kesto 15,5 min (14)

→ Kaupunkipyöräasemia Helsingissä 347 (347)

→ Kaupunkipyörän asiakastyytyväisyys

  NPS 48 (55)
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Rakennamme uusia pyörien 
liityntäpysäköintipaikkoja

Pyöräily ja joukkoliikenne eivät kil­
paile keskenään vaan toimivat hyvinä 
kumppaneina. Kaupunkiliikenne on 
mukana kehittämässä sujuvia matka­
ketjuja pyöräilijöille, jotta pyöräilyn ja 
eri liikennemuotojen yhdistäminen olisi 
mahdollisimman helppoa. 

Suurin osa helsinkiläisistä asuu muuta-
man kilometrin säteellä jostain juna- tai 
metroasemasta. Tavoitteena on lähi-

vuosina uudistaa jokaisen aseman liityntä-
pyöräpysäköinti ja samalla tehdä pyöräilys-
tä yhä houkuttelevampi vaihtoehto osana 
matkaketjuja. 

Nykyisellään lähes kaikilla metro- ja ju-
na-asemilla Helsingissä on pyöräpysäköintiä. 
Vanhoilla asemilla pyöräpysäköinti on kuiten-
kin usein hyvin heikkolaatuista ja huonossa 
kunnossa. Pyöräpysäköinnin laadun ja määrän 
nostamisella on tutkimusten mukaan vaiku-
tusta pyöräilyn määrään. Suurin potentiaali 
liityntäpyöräpysäköinnille Helsingin alueella 
on juuri merkittävissä joukkoliikenteen sol-
mukohdissa, kuten metro- ja juna-asemilla. 

Vuonna 2022 valmistui pyörien liityntä-
pysäköintipalvelun kehittämistoimenpiteet 
neljällä asemalla: Mellunmäen, Puotilan ja 
Rastilan metroasemilla sekä Pukinmäen ju-
na-asemalla. Asemien vanhat huonokuntoi-
set telineet uusittiin ja kapasiteettia lisättiin 
paremmin täyttämään arvioidun kysynnän 
tarvetta. Samalla lisättiin opastusta ja koh-
teiden näkyvyyttä. 

Saimme hankkeisiin Traficomin Kävelyn 
ja pyöräilyn investointiohjelman valtiona-
vustusta 50 prosenttia toteutuskustan-
nuksia vastaan (noin 0,4 M€). Vuoden 2022 
loppupuolella aloitettiin parannustyöt Kan-
nelmäen, Käpylän ja Tapanilan juna-asemil-
la sekä Ruoholahden, Siilitien ja Vuosaaren 
metroasemilla. 

Lisäksi Kaisantunnelin pyöräpysäköin-
tikeskusta rakennettiin. Arvioitu valmis-
tuminen on alkukeväällä 2024. Vuonna 
2022 kehitimme myös Kaupunkiliikenteen 
sisäistä yhteistyöprosessia ja vastuun-
jakoa tavoitteena sujuva ja kustannus-
tehokas liityntäpyöräpysäköintipalvelun 
kehittäminen. 
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Asiakkaat erittäin 
tyytyväisiä Pyörä‑ 
keskuksen palveluihin
Helsingin kaupunki on tarjonnut 
kaupunkilaisille pyöräkeskuspalve­
lua vuodesta 2012 lähtien keväästä 
syksyyn. Palvelun tavoitteena on 
tehdä pyöräilystä houkuttelevampaa 
ja helpompaa ja näin auttaa pyöräilyn 
kulkutapaosuuden kasvattamisessa. 

Pyöräkeskus sijaitsee Baanan loppu-
päässä Ruoholahdessa Porkkalanka-
dun sillan alla. Pyöräkeskuksesta saa 

pyörän kunnossapitoon liittyviä käytännön 
neuvoja, ja sieltä voi lainata ilmaiseksi työ-
kaluja. Paikalla onnistuvat pyörien pikahuol-
lot, ja keskus tarjoaa mahdollisuuden oma-
toimiseen pyörän huoltamiseen neuvovan 
ammattilaisen opastuksella. Asiakkaat ovat 

myös käyneet kysymässä mielipidettä pyö-
rän kunnosta, tietystä osasta tai erikoistyö-
kalusta. Heidän kanssaan on arvioitu, kan-
nattaako pyörä viedä huoltoon vai voiko 
sen itse korjata.

Yhteistyökumppanina oli vuonna 2022 
Suomen Työsuhdepyörä Oy. Pyöräkes-
kuksen toimintakausi 2022 oli huhtikuun 
alusta marraskuun loppuun. Kaudella 2022 
toteutettiin Pyöräkeskuksessa kävijämää-
rien seuranta ja asiakastyytyväisyyskysely. 
Palautekyselyn perusteella asiakkaat olivat 
erittäin tyytyväisiä Pyöräkeskuksen palve-
luihin. Kehitystä tai muutoksia toivottiin eri-
tyisesti keskuksen aukioloaikoihin ja kauden 
pituuteen. Kävijöitä oli keskimäärin 25 asia
kasta/päivä.
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Talouskatsaus 2022
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Kaupunkiliikenteen 
ensimmäinen 
toimintavuosi oli 
hieman tappiollinen
Kaupunkiliikenteen liikevaihto oli kertomusvuonna 166,2 miljoonaa 
euroa, josta metrokorvauksia HKL:ltä oli 81,0 miljoonaa euroa, raitio­
liikennekorvauksia HSL:ltä 53,6 miljoonaa euroa ja palvelukorvauksia 
joukkoliikenneinfrasta Helsingin kaupungilta 31,4 miljoonaa euroa. 

Vuoden 2022 taloudelliset luvut ei-
vät ole suoraan vertailukelpoiset ai-
emman liikelaitosmuotoisen HKL:n 

tietojen kanssa. Tästä syystä vertailutietoa 
vuoteen 2021 ei voida esittää. Virallinen tili
kausi oli 1.1.-31.12.2022, mutta yhtiön opera-
tiivinen toiminta alkoi 1.2.2022.

Kaupunkiliikenteen tappio ennen va-
rauksia oli -1,8 miljoonaa euroa ja tilikau-
den tappio -2,5 miljoonaa euroa. Vuoden 
2022 ennakoitiin jo suunnitteluvaiheessa 
jäävän alijäämäiseksi koronapandemiasta 
seuranneesta liikennetuotannon laskusta 
sekä yhtiöittämisen kertaluontoisista ku-
luista johtuen. Kaupunkiliikenteen varsinai-
sen toiminnan tulos oli hieman budjetoitua 
parempi, mutta kunnossapidon IT-järjestel-

mähankkeen kertaluontoiset alaskirjaukset 
heikensivät vuoden 2022 tulosta tavoitel-
tua enemmän.

Kaupunkiliikenteen bruttoinvestoinnit 
olivat 167,2 miljoonaa euroa. Raide-Jokeriin 
saatiin valtionavusta 23,4 miljoonaa euroa.

Suurin investointikohde oli Kruunusil-
lat-raitiotiehanke 45,1 miljoonalla eurolla. 
Muita merkittäviä investointeja olivat Rai-
de-Jokerin raitiotieinfra 44,2 miljoonaa eu-
roa (brutto), Raide-Jokerin raitiovaunut 20,6 
miljoonaa euroa ja Kalasatamasta Pasilaan 
-raitiotiehanke 14,4 miljoonaa euroa.

Tarkemmin yhtiön taloudellisesta suori-
tuskyvystä, investoinneista sekä riskienhal-
linnasta kerrotaan yhtiön tilinpäätöksessä 
ja toimintakertomuksessa.
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Tuloslaskelma
TULOSLASKELMA 2022 2021

Liikevaihto 166 208 264,49 0,00

Valmistus omaan käyttöön 5 727 902,31 0,00

Liiketoiminnan muut tuotot 17 193 698,04 0,00

22 921 600,35 0,00

Materiaalit ja palvelut

Aineet, tarvikkeet ja tavarat: 

         Ostot tilikauden aikana -36 316 235,22 0,00

         Varastojen muutos 8 257 515,64 0,00

Ulkopuoliset palvelut

         SLL-korvaus -3 798 729,79 0,00

         Muiden palvelujen ostot -38 395 395,61 -2,50

-70 252 844,98 -2,50

Henkilöstökulut

Palkat ja palkkiot -50 948 876,80 0,00

Henkilösivukulut

         Eläkekulut -8 038 105,51 0,00

         Muut henkilösivukulut -2 143 373,70 0,00

-61 130 356,01 0,00

Poistot ja arvonalentumiset

Suunnitelman mukaiset poistot -22 770 195,55 0,00

-22 770 195,55 0,00

Liiketoiminnan muut kulut

Liiketoiminnan muut kulut -29 681 186,78 0,00

-29 681 186,78 0,00

2022 2021
5 295 281,52 -2,50

Rahoitustuotot  ja  -kulut

Muut korko- ja rahoitustuotot 155,18 0,00

Kunnalle maksetut korkokulut -6 081 526,78 0,00

Korkokulut limiittiluotosta -983 610,68 0,00

Muut korko- ja rahoituskulut -14 325,46 0,00

-7 079 307,74 0,00

-1 784 026,22 -2,50

Tilinpäätössiirrot

Pakollinen varaus -740 000,00 0,00

-2 524 026,22 -2,50
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Tase, vastaavaa

PYSYVÄT VASTAAVAT 31.12.2022 31.12.2021

Aineettomat hyödykkeet

Aineettomat oikeudet 3 727 446,26 0,00

Muut aineettomat hyödyk-
keet

6 826 137,65 0,00

Ennakkomaksut 666 487,22 0,00

11 220 071,13 0,00

Aineelliset hyödykkeet

Rakennukset ja rakennelmat 45 925 264,87 0,00

Kiinteät rakenteet ja laitteet 161 237 736,00 0,00

Koneet  ja  kalusto 198 549 187,11 0,00

Ennakkomaksut ja 

keskeneräiset hankinnat 441 729 363,07 0,00

847 441 551,05 0,00

          Sijoitukset

Osuudet saman konsernin 
yrityksissä

16 684 582,70 0,00

Osuudet omistusyhteysyri-
tyksissä

3 516 893,49 0,00

Muut osakkeet ja osuudet 82 704,05 0,00

20 284 180,24 0,00

VAIHTUVAT VASTAAVAT 31.12.2022 31.12.2021

Vaihto-omaisuus

Aineet ja tarvikkeet 8 257 515,64 0,00

8 257 515,64 0,00

Saamiset

Pitkäaikaiset saamiset

       Muut saamiset 4 500 000,00 0,00

4 500 000,00 0,00

Lyhytaikaiset saamiset

       Myyntisaamiset 22 052 555,66 0,00

       Muut saamiset 2 834 828,77 0,00

       Siirtosaamiset 16 915 393,83 0,00

41 802 778,26 0,00

Rahat ja pankkisaamiset

Rahat ja pankkisaamiset 1 187,58 99 997,50

1 187,58 99 997,50

VASTAAVAA  YHTEENSÄ 933 507 283,90 99 997,50
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Tase, vastattavaa
OMA PÄÄOMA 31.12.2022 31.12.2021

Osakepääoma 26 611 460,00 100 000,00

Muut rahastot

Sijoitetun vapaan pääoman rahasto 238 703 140,00 0,00

Edellisten tilikausien voitto (tappio) -2,50 0,00

Tilikauden voitto (tappio) -2 524 026,22 -2,50

262 790 571,28 99 997,50

PAKOLLISET VARAUKSET
Muut pakolliset varaukset 740 000,00 0,00

740 000,00 0,00

VIERAS PÄÄOMA
         Pitkäaikainen

Lainat kunnalta 453 543 670,44 0,00

453 543 670,44 0,00

Lyhytaikainen

      Lainat kunnalta 19 719 290,01 0,00

      Ostovelat 59 142 028,10 0,00

      Velat saman konsernin yrityksille 118 813 977,31

      Muut velat 1 298 518,40 0,00

      Siirtovelat 17 459 228,36 0,00

216 433 042,18 0,00

VASTATTAVAA  YHTEENSÄ 933 507 283,90 99 997,50
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Henkilöstökatsaus 2022
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Henkilöstömäärä yksiköittäin

Henkilöstömäärämme vuoden 2022 lopussa oli 1200, joka on 
20 henkilöä vähemmän kuin vuonna 2021 vastaavana ajankohtana.

31.12.2022 2022 2021

Henkilöstö ja liiketoiminnan tuki (HELI) 42 41

Talous ja toiminnanohjaus (TATO) 40 39

Omaisuudenhallinta (OMHA) 54 55

Suuret kaupunkiraidehankkeet (SKAR) 30 28

Kunnossapito (KUPI) 328 342

Liikennöinti (LIIK) 706 715

Henkilöstön ikäjakauma 

Työsuhteiden rakenne 
työsuhteen mukaan

Alle 30 vuotta 16,5% 

31-50 vuotta 49,8 %

Yli 51 vuotta 33,7 %

Keski-ikä 43,5 vuotta

Kaupunkiliikenteen ikäjakaumaa tarkastelta-
essa ikäryhmät 30–34-vuotiaat, 35–39-vuo-
tiaat, 50–54-vuotiaat ja 55–59-vuotiaat 
erottuvat suurempina ryhminä verrattuna 
muihin ryhmiin. Keskimääräinen ikä kaupun-
kiliikenteellä vuonna 2022 oli 43,5 vuotta.

Vakituinen henkilöstö 92,8 %

Määräaikaiset  7,2 %

Vuoden 2022 lopussa vakituisia työsuh-
teita oli yhteensä 1114 ja määräaikaisia 
yhteensä 86. 92,8 prosenttia työsuhteista 
oli vakituisia ja 7,2 prosenttia työsuhteista 
määräaikaisia.

TUNNUSLUVUT
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Henkilöstö työtehtävien mukaan Eläköityvät
Eläkeiän saavuttaa Kaupunkiliikenteellä 
yhteensä 105 henkilöä seuraavan viiden 
vuoden aikana. Henkilöt jakautuvat yksi-
köihin seuraavasti:

HELI 3

TATO 6

OMHA 10

SKAR 2

KUPI 45

LIIK 39

Raitiovaunun
kuljettaja

2022
410

2021
409

Metrojunan
kuljettaja


158


163

Kaupunkiraide
liikennekuljettajia 17 23

Huolto- ja korjaa-
mohenkilöstö 227 294

Hallinto- ja tukipal-
veluhenkilöstö 388 331

Yhteensä 1200 1220

1200          900            600            300                0

2022

2021 
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Rekrytointi 

REKRYTOINTI JA 
HENKILÖSTÖN KEHITTÄMINEN

Otimme tammikuun 2022 lopussa käyttöön uuden rekrytointijär-
jestelmän. Avoimia työpaikkoja oli kertomusvuonna yhteensä 96. 

Tammikuun lopussa otimme käyt-
töön uuden rekrytointijärjestel-
män. Sen kautta avoimia työpaik-

koja oli vuonna 2022 yhteensä 87. Ennen 
uuteen järjestelmään siirtymistä HKL:llä 
oli avoimia paikkoja haussa 8 ja hakijoita 
438. Vuonna 2022 tehtäviin haki yhteen-
sä 2670 henkilöä. 

Kesätyöpaikkojen määrä nousi edellis-
vuodesta. Vuonna 2022 kesätyöpaikko-
ja oli avoinna 20, kun edellisenä vuonna 

kesätyöpaikkoja oli avoinna 16. Vuonna 
2022 panostimme kesätyöpaikkojen 
markkinointiin erityisesti sosiaalisessa 
mediassa.

Kuljettajakursseja järjestettiin ennä-
tysmäärä. Niitä järjestettiin seitsemän, 
joista kolme oli metrojunan- ja neljä rai-
tiovaununkuljettajakursseja. Kurssien 
hakijamäärät pysyivät haastavasta työ-
markkinatilanteesta huolimatta kohtuul-
lisella tasolla. 

2021 2022
Avoimet työpaikat 86 96

Hakijat 2260 2670
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Työnantajamielikuva

Työnantajakuvalla haluamme varmistaa pätevän 

työvoiman saatavuuden ja pysyvyyden palveluk-

sessamme.

Toteutimme vuonna 2022 neljättä ker-
taa Luottamus & Maine -tutkimuksen, 
jolla mitataan julkihallinnon organi-

saatioiden mainetta kansalaisten keskuu-
dessa. Tutkimuksen mukaan kokonaisar-
vosana pysyi ennallaan edelliseen vuoteen 
verrattuna (2021 tutkittu nimellä HKL). Maine 
työnantajana laski jonkin verran edellisestä 
vuodesta (2022: 2,96, 2021: 3,00).  

Vuonna 2022 jatkoimme monin tavoin 
työnantajamielikuvan kehittämistä. Työn-
tekijälähettilästoimintamme jatkui sosiaa-
lisen median kanavissamme, kun työnteki-
jälähettiläät eri yksiköistä ja toiminnoista 
ottivat Kaupunkiliikenteen Instagram-tilin 

haltuunsa aina työviikoksi kerrallaan ja ja-
koivat ajatuksia ja kohtaamisia työpäiväs-
tään. Lisäksi verkkosivuilla ja sosiaalisessa 
mediassa julkaisimme asiantuntijablogikir-
joituksia ja työntekijätarinoita. Verkkosi-
vumme uudistettiin kokonaisuudessaan, ja 
myös urasivut saivat uuden ilmeen. Avasim-
me työpaikkamme LinkedInin Jobs-osiossa. 

Lisääntyneiden kuljettajakurssien vuoksi 
markkinoinnissa panostimme kuljettajarekry-
tointiin. Kuljettajarekrytointeja markkinoin-
tiin messutapahtumissa, sosiaalisessa me-
diassa ja ulkomainospaikoilla. Toteutimme 
myös koko Kaupunkiliikenteen brändikam-
panjan “Vihreät vaeltajat”, mikä tuki osaltaan 
rekrytointien näkyvyyttä. Kampanjalla halu-
simme tuoda esiin Kaupunkiliikennettä asi-
antuntijana liikennöinnin, mutta erityisesti 
rakentamisen saralla.
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Osaamisen 
kehittäminen
Jatkoimme kertomusvuonna käyttöönotetun osaamisen 
johtamisen mallin vakiinnuttamista.  

Osaamisen johtamisen mallissa ku-
vataan osaamisen johtamisen ta-
voitteet, vastuut sekä toimenpiteet, 

joilla osaamista tunnistetaan ja kehitetään 
organisaation tavoitteiden saavuttamiseksi. 
Osaamisen johtamisen mallissa lähtökohta-
na on 70-20-10-mallin mukainen osaami-
sen kehittämisen näkökulma. Tavoitteena 
on monipuolistaa 70-20-10-mallin pohjalta 
osaamisen kehittämisen menetelmiä ja siir-
tyä koulutuskeskeisestä painotuksesta mo-
nipuolisempaan osaamisen kehittämiseen. 

Käynnistimme vuoden aikana mm. uu-
den mentorointiohjelman pilottiohjelman 
saatuamme osallistujilta erittäin hyvää pa-
lautetta. Edistimme vuoden aikana myös 
verkko-oppimisympäristömme Pajan ke-
hittämistä. 

Yksiköiden kanssa syksyllä käydyissä työ-
pajoissa määriteltiin yksikkökohtaisia osaa-

misia sekä niiden kehittämistarpeita. Myös 
loppuvuodesta valmistunut uusi strategia 
toi uusia tarpeita osaamisen kehittämiselle. 
Nämä otettiin huomioon seuraavan vuoden 
osaamisen kehittämisen suunnitelmaa laa-
dittaessa Kaupunkiliikenteen työyhteisön 
kehittämissuunnitelmaan.  

Syksyn kehityskeskustelut käytiin osaa-
misen johtamisen mallin mukaisesti osaa-
miskeskusteluina niin, että keskustelun 
painopiste oli osaamisen kehittämisessä ja 
henkilökohtaisten osaamisen kehittämis-
suunnitelmien laadinnassa. Ennen henki-
lökohtaisia keskusteluita käytiin myös ryh-
mäosaamiskeskustelut, joissa esihenkilön 
johdolla käydään läpi koko tiimin osaami-
nen sekä niiden vahvuudet ja tarpeelliset 
kehittämisalueet.  

Vuonna 2022 Kaupunkiliikenteen kou-
lutusbudjetti oli 350 000 euroa. Henkilös-

tön osaamista kehitettiin edellisen vuoden 
osaamiskeskusteluissa sovittujen henkilö-
kohtaisten sekä tiimin kehittymistarpeiden 
ja talon strategian mukaisesti.  

Osaamisen kehittämisen painopistealueet 
vuonna 2022 olivat yksiköiden läpileikkaa-
vat yhteiset osaamiset: turvallisuusosaa-
minen, johtamisosaaminen, digiosaaminen, 
asiakasosaaminen ja toimeenpanokyky. 
Muita kehittämisen painopistealueita oli-
vat yhtiöittämismuutosten vaatima osaa-
misen kehittäminen (esim. TES-asiat, yh-
tiöoikeudelliset asiat, osakeyhtiön talous), 
muutosjohtamisen osaaminen, kaupunki-
raideliikenneosaaminen (Light Rail Training 
-koulutusohjelma) sekä tavoiteohjelmasta 
nousevan osaamisen kehittäminen (mm. 
hiilineutraalisuus, tiedolla johtaminen, pro-
jektiosaaminen).



Kaupunkiliikenne Oy vuosikertomus 2022 Henkilöstökatsaus  47  

Työhyvinvointia 
edistetään

Kehittämissuunnitelman pääsisältö-
alueet ovat osaamisen kehittäminen, 
työhyvinvoinnin edistäminen ja ulko-

puolisen työvoiman käytön periaatteet. Työ-
hyvinvoinnin edistämisen osalta haluamme 
kiinnittää huomiota erityisesti henkilöstön 
kokonaisvaltaiseen hyvinvointiin ja työky-
vyn ylläpitämiseen mahdollisimman enna-
koivasti ja yhteistyössä eri toimijoiden vä-
lillä.  Henkilöstön hyvinvoinnin ja työkyvyn 
edistämisen toimia ovat mm. työhyvinvoin-
nin tilan seuraaminen työhyvinvointikyselyi-
den perusteella ja työkykymallin mukaisen 
toiminnan toteuttaminen. 

Työhyvinvoinnin tilan seuraaminen  
ja kehittäminen
Henkilöstön työhyvinvoinnin tilaa seu-
rasimme keväällä toteutetulla suppealla 
TyöhyvinvointiPulssi-kyselyllä ja syksyllä 
toteutetulla työhyvinvointikyselyllä. Puls-
sikyselyn tulosten perusteella oli mahdollis-
ta tarkentaa jo aikaisemmin suunniteltuja 
kehittämistoimia. Työhyvinvointikyselyn 
myötä suunnittelimme kokonaan uudet 
kehittämistoimet yksiköissä sovitun linja-
uksen mukaisesti. 

Kummallakin kyselyllä seurasimme työ-
elämän laatuindeksin (QWL) kehittymistä.

QWL-indeksi 2014-2022 Hyväksyimme joulukuussa Työyhteisön kehittämissuunnitelman, joka on 
osa työnantajan ja henkilöstön välisen vuoropuhelun edistämistä. 

TYÖHYVINVOINTI
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Työterveys
Työterveyden tavoitteena on edistää organisaation ja sen työyhteisöjen  
hyvinvointia sekä ennaltaehkäistä ja hoitaa työkykyä haittaavia sairauksia.

Työterveys Helsinki vastasi kertomus-
vuonna henkilöstömme työterveys-
palveluiden tuottamisesta. Työter-

veyden painopistealueita olivat edelleen 
sujuva esihenkilöyhteistyö ja ennakoiva 
työkyvyn tuki, työntekijän oman vastuun 
ottaminen työkyvystään ja terveydestään 
sekä terveellinen, turvallinen sekä toimiva 
ja monimuotoinen työyhteisö. 

Työterveyskustannusten nousua edelli-
sestä vuodesta selittivät erityisesti useiden 
kuljettajakurssien aloittaminen ja niihin liitty-
vät työhöntulotarkastukset, yhtiöittämisen 
myötä sovitut laajemmat työterveyspalve-
lut sekä hyvinvointivalmennukset. 

Vuoden 2022 aikana aloimme valmistau-
tua työterveyspalveluiden kilpailuttamiseen.

Sairauspoissaolot
Henkilöstön sairauspoissaolot lisääntyivät 
edellisistä vuosista. Eniten sairauspoissaoloja 
oli vuoden ensimmäisten kuukausien aikana 
poissaolojen laskiessa jokaisella kvartaalilla 
loppuvuotta kohden.  Varsinkin kuljettajilla 
sairauspoissaolot olivat korkeammalla ta-
solla edellisiin vuosiin verrattuna. 

Työtapaturmataajuudessa saavutettiin 
edellisvuosien mukainen taso (v. 2022 0,2 %, 
v. 2021 0,2 %, v. 2020 0,2 %).

Sairauspoissaolot
(ilman työtapaturmia)
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Työterveys
Työterveyden tavoitteena on edistää organisaation ja sen työyhteisöjen  
hyvinvointia sekä ennaltaehkäistä ja hoitaa työkykyä haittaavia sairauksia.

    
Entistä turvallisempi 
työympäristö

Työpaikkatapaturmataajuudessa emme 
saavuttaneet vuositavoitetta (<21 
työpaikkatapaturmaa / milj. työtun-

tia), mutta tapaturmataajuus kehittyi kui-
tenkin myönteisesti edelliseen vuoteen 
verrattuna: taajuus oli 29,0 kun se edellise-
nä vuonna oli 38,3. 

Vuoden 2022 alku oli vielä vahvasti ko-
ronaviruspandemian leimaama, mikä näkyi 
muun muassa kolmatta vuotta jatkuneina 
koronakoordinaatiopalavereina. Alkuvuo-
den maskivelvoitteet, väljyyssäädökset ja 
altistumiskartoitukset purettiin kevään ai-
kana, ja lähitöihin paluu mahdollistui vuo-
den edetessä. 

Yhtiöittämisen myötä myös HKL-ajalta 
tuttu henkilöstötoimikunta hajotettiin kah-
deksi eri toimielimeksi; työsuojelutoimikunta 
ja YT-toimikunta käynnistivät toimintaansa 

alkuvuodesta 2022, ja työsuojelu- ja työtur-
vallisuustyöhön orientoiduttiin näin ollen 
erilaisella ohjauksella. Vuoden 2022 alku-
puolella panostimme uusien käytänteiden 
sopimiseen ja käynnistämiseen. 

Työturvallisuuden kehittäminen
Työturvallisuutta paransimme käytännön 
toimin esimerkiksi jakamalla kuljettajille 
talvikaudelle 2022–23 kitkajalkineet, joilla 
pyrimme vaikuttamaan yhtiötasolla ylei-
simpään tapaturmamuotoon, eli liukas-
tumisiin työaikana ja työmatkoilla. Kit-
kajalkineiden hankinta pohjasi edellisenä 
talvena toteutettuun, 50 kuljettajan pilot-
tihankkeeseen, josta saatujen kokemus-
ten pohjalta päädyimme laajentamaan jal-
kinejakelua kaikille kuljettajille. Jo vuoden 
2022 loppuun mennessä kitkajalkineiden 

käyttöönotto näkyi työpaikkatapaturmien 
määrän laskuna. 

Vuonna 2022 aloitimme myös kaupun-
kiyhteisen Työsuojelupakki-järjestelmän 
korvaushankkeen, jossa hankinnan kohteena 
oli aiempaa laajemmin ja monipuolisemmin 
turvallisuustyötä tukeva poikkeamanhallin-
tajärjestelmä. Siihen sisältyvät työsuojelun 
lakisääteiset ominaisuudet ja työn riskienar-
viointien osuudet. Järjestelmän käyttöönot-
to siirtyi alkuvuoteen 2023. 

Jatkoimme ja laajensimme aiemmil-
ta vuosilta tutun HetiPurku-menetelmän 
käyttöä kouluttamalla kaksi kurssia uusia 
hetipurkajia, minkä myötä koulutettujen 
hetipurkajien kattavuus ja saatavuus para-
nivat. Työturvallisuuslaitoksen kehittämään 
työturvallisuuden virtuaaliseen koulutusym-
päristöön (Virtuario) teetimme myös oman 
turvallisuuskoulutuksen.

Työpaikkatapaturmataajuus (LTIF) 
yksiköittäin, vuosi 2022 yhteensä

TYÖTURVALLISUUS

Tyypillisimpiä tapaturmia olivat kertomusvuonna kävelyyn liittyneet  
liukastumiset ja kompuroinnit. Liikennöinnissä 39 prosenttia 
tapaturmista oli liikenteessä järkyttäneisiin tilanteisiin liittyneitä 
psyykkisiä tapaturmia.
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Eettisesti toimiva 
Kaupunkiliikenne

tehtävän vaativuuden mukaisesta osasta 
ja henkilökohtaisesta osasta. Henkilökoh-
tainen palkka muodostuu työkokemuksen 
perusteella määräytyvästä osasta sekä ar-
vioinnin perusteella määrittyvästä henkilö-
kohtaisesta osasta. Arviointiin on käytössä 
työehtosopimuksissa sovitut toimintata-
vat. Tämän lisäksi maksamme olosuhteis-
ta riippuvia palkanosia, kuten ilta-, yö- ja 
sunnuntailisiä.

Kerta- ja ideapalkitseminen
Käytössämme on kertapalkitsemisen pe-
riaatteet. Niiden mukaan on mahdollista 
maksaa henkilöstölle kertapalkkioita, joi-
den kokonaismäärä vastaa yhtä prosent-
tia palkkasummasta. Vuonna 2022 mak-
soimme kerta- ja ideapalkkioita yhteensä 
470 956 €, mikä vastaa noin 1,09 prosenttia 
palkkasummasta.

TASA-ARVO JA YHDENVERTAISUUS

Maksetut palkkiot jakautuivat naisten ja 
miesten välille alla olevan taulukon mukai-
sesti. Kertapalkkiot jakautuivat tasaisesti 
naisten ja miesten kesken, kun kokonais-
summa suhteutetaan miesten ja naisten 
lukumäärään Kaupunkiliikenteellä.

Tulospalkkio
Käytössämme on tuloksellisuuteen ja laa-
dulliseen kehittämiseen perustuva tulos-
palkkiojärjestelmä, joka rakentuu sekä yh-
tiötason että yksikkötason tavoitteista. 
Tulospalkkion rahoitusehto täyttyi osittain, 
ja henkilöstölle maksetaan tulospalkkiota 
maaliskuussa 2023. 

Kertapalkkiot 
koko henkilöstön 
sukupuolijakauman mukaan  

Miehet 356 599 € 76,5 %

Naiset 109 527 € 23,5 %

Yhteensä 466 126 € 100 %

Miesten ja naisten osuus 
henkilöstömäärästä

Naiset    23,5 %  (282)

Miehet   76,5 % (918)

Kaupunkiliikenne Oy on sitoutunut 
edistämään tasa-arvoa ja yhdenver­
taisuutta läpileikkaavasti kaikessa 
toiminnassaan. 

Suunnitelmat olivat vuoteen 2022 asti 
koko kaupungin tasoisia, ja niissä lin-
jattiin valtuustokausittain tärkeimmät 

asiat, joilla kaupunkilaisten tasa-arvoa ja yh-
denvertaisuutta edistettiin kansliassa, toimi-
aloilla, palveluissa ja esimerkiksi viestinnässä. 
Helsingin tavoitteena on olla työyhteisö ja 
kaupunki, jossa sukupuolten tasa-arvo, yh-
denvertaisuus ja ihmisoikeudet toteutuvat ja 
jossa kukaan ei kohtaa häirintää tai syrjintää. 

Kaupunkiliikenne Oy:llä on sovittu, että 
tasa-arvo ja yhdenvertaisuussuunnitelman 
laatiminen käynnistetään alkuvuodesta  2023. 
Suunnitelma laaditaan yhteistoiminnassa 
asiantuntijoiden, henkilöstön edustajien ja 
työsuojeluorganisaation kanssa.

Eettiset periaatteet ovat vastuullisen toi-
minnan, terveen työkulttuurin ja työhyvin-
voinnin ydin. Niiden noudattaminen varmis-
taa, että meillä on hyvä työskennellä, ja että 
toimintamme on lakien, säädösten, ohjeiden 
ja normien mukaista. Tämän takia eettiset 

periaatteet ohjaavat ja velvoittavat henki-
löstöä ja luottamushenkilöitä. 

Eettiset periaatteet ovat asioita, jotka 
yhdistävät meitä kaikkia ja joita seuraamme 
kaikissa tilanteissa kohti oikeaa toimintaa. 
Eettiset periaatteet tulee käydä jokaisessa 
työtiimissä yhdessä läpi.

Palkkausjärjestelmä
Palkka- ja palkitsemispolitiikkamme perustuu 
yhtiön tavoiteohjelmaan, palkitsemisohjel-
maan ja rautatiealan sopimuksiin. 

Noudatimme 30.4.2022 asti kolmea kun-
nallista työehtosopimusta: Kunnallista yleistä 
virka- ja työehtosopimusta (KVTES), Kunnal-
lista teknistä henkilöstön virka- ja työehto-
sopimusta (TS) ja Kunnallista tuntipalkkai-
sen henkilöstön työehtosopimusta (TTES). 
1.5.2022 siirryimme noudattamaan Rauta-
tiealan työehtosopimuksia. Käytössä olevat 
sopimukset ovat rautatiealan toimihenkilöitä 
koskeva sopimus ja rautatiealan työehtoso-
pimus. Palkkarakenteen muutoksista työeh-
tosopimusten vaihtumisen yhteydessä so-
vimme yhteistyössä sopijajärjestöjen kesken.

Palkkarakenteen lähtökohtana on se, 
että tehtäväkohtainen palkka muodostuu 
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Ympäristökatsaus 2022
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Hilkka-
ohjelmalla kohti 
hiilineutraaliutta  

Perustehtävämme on tuottaa kestävän 
liikkumisen palveluja, joka tuottaa 
positiivisia ympäristövaikutuksia.   

Ratainfran ja varikoiden rakentaminen 
aiheuttaa suuret hiilidioksidipäästöt 
emmekä voi sulkea silmiämme sil-

tä. Strateginen tavoitteemme on olla hiili-
neutraali vuoteen 2030 mennessä. 

Tuottamamme kestävä, laadukas ja hou-
kutteleva raideliikenne vähentää yksityisau-
toilun tarvetta ja mahdollistaa tiiviin, raidelii-
kenteeseen perustuvan kaupunkirakenteen 
muodostumisen. 

Vähennämme siis toiminnallamme lii-
kenteen ympäristövaikutuksia eli pienen-
nämme hiilijalanjälkeä, paikallispäästöjä ja 

melua. Emme kuitenkaan voi tyytyä siihen, 
vaan haluamme aktiivisesti vähentää myös 
omasta toiminnastamme aiheutuvia nega-
tiivisia ympäristövaikutuksia. 

Raideliikenneinfrastruktuurin  
rakentamisesta ja liikennöintikaluston 
hankinnasta syntyy hiilipiikki
Vuonna 2021 toteuttamamme päästölas-
kennan mukaan uuden raideliikenneinfra-
struktuurin rakentamisesta ja liikennöin-
tikaluston hankinnasta syntyvä hiilipiikki 
on merkittävin ympäristövaikutuksemme. 

Lisäksi kiinteistömme kuluttavat energiaa, 
käytämme erilaisia materiaaleja ja tuotam-
me jätteitä. Kunnossapito ja Suomenlinnan 
lauttaliikenne kuluttavat polttoainetta ja 
tuottavat paikallispäästöjä. 

Olemme sitoutuneet vähentämään 
palvelujemme koko elinkaaren ympäris-
tövaikutuksia ja huomioimaan ympäris-
tönäkökohdat kaikessa toiminnassamme. 
Tavoitteenamme on olla hiilineutraali 
vuonna 2030, mutta jo vuonna 2025 
nollaamme oman toimintamme suo-
rat ja ostoenergianenergian päästöt. 
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Haluamme olla suunnannäyttäjä liiken-
nöinti- ja infra-alan hiilineutraaliudessa. 
Kannamme vastuun koko toimintamme 
elinkaaren päästöistä ja teemme kestä-
viä valintoja, jotka muuttavat koko alan 
toimintaa.

Vuoden 2022 aikana laadimme Hiilineut-
raali Kaupunkiliikenne eli Hilkka-ohjelman, 
johon kokosimme toimenpiteet, joilla toteu-
tamme tavoitteemme. Keskitymme ohjel-
massa viiteen kokonaisuuteen.

Liikennöinnissä jatkamme jo käynnissä 
olevaa työtä sähkönkulutuksen päästöjen 
pienentämiseksi. Käyttämämme liikennöin-
tisähkö on ollut päästötöntä vuodesta 2012 
alkaen, koulutamme kuljettajiamme jatku-
vasti taloudelliseen ajotapaan ja metrossa 
on käytössä DAS-ajonohjausjärjestelmä, joka 
ohjaa kuljettajia energiatehokkaaseen ajoon.

Kertomusvuonna käynnistimme paljon 
tulevia, konkreettisempia päästövähennys-
tekoja mahdollistavia toimenpiteitä. Aloi-

timme muun muassa investointikohtaisten 
päästövähennystavoitteiden määrittelyn, ra-
kennushankkeiden suunnittelun ohjauksen 
ohjeen laatimisen ja kiinteistöjen energia-
katselmusten toteuttamisen. Kaikkia näitä 
ja monien muiden toimenpiteiden toteutta-
mista jatkamme myös vuonna 2023.

1.	 Mahdollistamme sen, että hiili-
neutraalius ja hiilen hinta ohjaavat 
investointien päätöksentekoa.

2.	 Varmistamme, että rakennus-
hankkeemme suunnitellaan mah-
dollisimman vähäpäästöisiksi.

3.	 Asetamme hankinnoillemme 
hiilineutraaliusvaatimuksia ja kan-
nustamme toimittajiamme innova-
tiivisuuteen. Liikennöintikaluston 
hankintaa kehitämme parhaillaan 
työn alla olevan raitiovaunuhankin-
nan kautta.

4.	 Parannamme kiinteistöjemme 
energiatehokkuutta, lisäämme 
uusiutuvan energian pientuotantoa 
ja hankimme päästötöntä sähköä ja 
kaukolämpöä.

5.	 Vähennämme työmaiden ja 
työkoneiden kasvihuonekaasu- ja 
paikallispäästöjä Päästöttömät 
työmaat Green Deal -sopimuksen 
mukaisesti.
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Kaupunkiliikenne Oy tavoittelee hiilineut-
raaliutta vuonna 2030. Haluamme olla 
suunnannäyttäjä infra- ja liikennepalve-
lualan hiilineutraalisuuden kehittämisessä. 
Kannamme vastuun kaiken toimintamme 

elinkaaren päästöistä ja teemme kestä-
viä valintoja, jotka muuttavat koko alan 
toimintaa. Toteutamme tavoitteemme 
Hiilineutraali Kaupunkiliikenne eli Hilkka-
ohjelman avulla.

203020252022

Hiilineutraali investointisuunnittelu ja omistajaohjaus

Päästötön työmaa

Liikennöinti

Energiatehokkaat kiinteistöt

Hiilineutraali suunnitteluohjaus

Hiilineutraalit hankinnat

Liikennöintikaluston hankinnat

Nollapäästöisyys
scope 1 ja 2 Hiilineutraali

Kaupunkiliikenne

Hilkan johdolla
toteutamme
tiekartan

toimenpiteet ja
muutamme
toimintamme
hiilineutraaliksi.
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Ympäristötyön tulokset
Vuodesta 2012 alkaen metrojunat ja raitiovaunut 
ovat kulkeneet päästöttömällä sähköllä. Vuonna 2022 
hankimme ydinvoimalla tuotettua päästötöntä sähköä 
liikennöinnin tarpeisiin. 

jätteen osuutta, ja pyrimme lisäämään eri-
tyisesti jätteiden materiaalihyötykäyttöä. 
Vuonna 2022 materiaalina hyötykäytettävän 
jätteen osuus pieneni edellisvuoteen nähden 
71 prosentista 50 prosenttiin, mutta energi-
ana hyötykäytettävän jätteen osuus kasvoi 
22 prosentista 26 prosenttiin.

Hankimme valtavat määrät materiaaleja 
ja palveluja vuosittain. Hankintojen ympä-
ristövaikutuksia vähentääksemme olem-
me kehittäneet ympäristökriteerien käyttöä 
hankinnoissa. Vuonna 2022 valmistuneista 
kilpailutuksista noin puolessa käytettiin ym-
päristökriteerejä. Kertomusvuonna käyn-
nistimme myös projektin, jossa kehitetään 
tapoja huomioida vastuullisuusasiat hankin-
noissa ja luodaan vastuullisuuskriteerikirjasto 
kaikille hankintakategorioille. Projektin tu-
lokset tulevat näkymään hankinnoissamme 
vuodesta 2023 alkaen.

Kaupunkiliikenteen toiminnan suorat ja 
energiahankinnan hiilidioksidipäästöt 
laskivat edellisvuodesta. Tulos johtui 

kaukolämmön kulutuksen vähenemisestä ja 
siitä, että noin puolet käyttämästämme ke-
vyestä polttoöljystä oli uusiutuvaa. 

Liikennöinnissä energiansäästötavoitteet 
saavutettiin jälleen. Raitioliikenteen koko-
naissähkönkulutus pieneni hieman, mutta 
ajoindeksi, eli suoritteeseen suhteutettu 
kulutus, sen sijaan kasvoi hieman. Metrolii-
kenteessä kokonaissähkönkulutus pieneni 
ja ajoindeksi pysyi suunnilleen edellisvuo-
den tasolla. Molemmissa liikennöintimuo-
doissa suoritemäärä oli vuotta 2021 alhai-
semmalla tasolla.

Kiinteistöjen kokonaisenergiankulutus 
kasvoi edellisvuoteen nähden, mutta luvut 
eivät ole vertailukelpoisia keskenään, sillä län-
simetron viisi uutta asemaa otettiin käyttöön 

kesken vuoden joulukuun alussa. Kiinteistöissä 
käynnistettiin syksyllä 2022 energiansäästö-
kampanja, jossa asiantuntijamme etsivät ja 
toteuttivat tehokkaita energiansäästötoi-
menpiteitä. Kampanjan myötä sähkönkulu-
tuksemme väheni etenkin varikoilla. 

Roihupellon metrovarikolla kesäkuussa 
2019 käyttöönotetussa aurinkovoimalas-
sa oli toimintahäiriö kesällä 2022, eikä sen 
tuotanto aivan vastannut odotuksia. Voima-
lan tuottama sähkö hyödynnetään varikon 
toiminnassa. Vuonna 2022 sen tuotanto oli 
198 MWh, joka vastasi noin neljää prosenttia 
varikon kuluttamasta sähköstä.

Tuottamamme jätteen määrä ja laatu vaih-
telee huomattavasti muun muassa työmaiden 
määrästä ja laadusta johtuen. Pyrimme aina 
lajittelemaan ja kierrättämään mahdollisim-
man suuren osan jätteistämme. Seuraamme 
materiaalina ja energiana hyötykäytettävän 
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Ympäristön tunnusluvut
Raitioliikenteen sähkönkulutus

2015         2016        2017         2018         2019        2020         2021        2022
28 900 29 560 30 606 32 831 29 056 25 082 27 805 26 754

48,6 48,1 47,6 47,1 46,6 46,2 45,7 45,2

48,6 48,2 46,1 44,6 39,2 33,4 38,2 38,7

45

40

35

20 000

30 000

25 000

35 000

30 M
W

h/
m

ilj
. p

ai
kk

ak
m

M
W

h

50

Liikennesähkö

Ajoindeksi

Tavoite

MWh

MWh/milj. paikkakm

MWh/milj. paikkakm

Metroliikenteen sähkönkulutus

2015        2016         2017         2018        2019        2020        2021        2022
48 300 46 478 73 076 68 715 69 642 64 980 64 375 63 155,5
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Kiinteistöjen energiankulutus 
(sähkö, kaukolämpö ja kaukojäähdytys)
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Kaupunkiliikenteen suorat ja 
energiahankinnan hiilidioksidipäästöt  
(tonnia CO2-ekv.)

	 Päästöt

	 (tCO2)	 Osuus (%)

Kaukolämpö	 5 401	 45

Kiinteistösähkö	 4 254	 36

Suomenlinnan lautat	 1 801	 15

Polttoaineet	 511	 4

Kaukojäähdytys	 0	 0

Liikennöintisähkö	 0	 0

Yhteensä	 11 967	 100

Jätejakauma 2022

Jätelaji	 Tonnia	 Osuus %

Metalli	 1580	 41

Hiekka, betoni	 1408	 36

Poltettava sekajäte	 602	 16

Vaaralliset jätteet	 68	 1

Liete, hiekan- ja rasvan-

erotuskaivojen jäte	 56	 1

Rakennusjäte	 55	 1 

Paperi	 41	 1

Biojäte	 26	 1

Pahvi	 15	 1

Muovi	 9	 1

Energiajäte	 3	 0

Lasi	 1	 0

Yhteensä	 3 864	 100
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Energiavarautumista 
ja -säästöä
Kertomusvuoden maailmanpoliittisesta tilanteesta johtuva 
energiapulan riski aiheutti myös meillä toimenpiteitä. 

•	 	Kuljettajia muistutettiin taloudelli-
sesta ajotavasta Rullataan raiteilla 
-kampanjalla. Lisäksi metrojunan-
kuljettajilla on ohjaamossa DAS eli 
ajonohjausjärjestelmä, joka ohjaa 
kuljettajaa taloudelliseen ajotapaan.

•	 	Kampin, Rautatientorin, Ruoholah-
den ja Hakaniemen metroasemilla 
pidettiin joulukuussa vaihtelevasti 
osa liukuportaista pysäytettyinä. 
Jokaisella metroasemalla oli kuitenkin 
toiminnassa ainakin yksi liukuporras 
ylös- ja yksi alaspäin.

•	 	Varikoiden ja asemien valaistusvoi-
makkuutta vähennettiin ja valaisimiin 
vaihdettiin kiireellisesti led-lamppuja.

•	 	Metroasemien lippuhallien tuuletus-
toimintojen lämpötilaohjaus, metro-
asemien ja varikoiden ulkovalaistus-

ohjaus, lämmitysohjauksien 
säädöt ja autolämmityspistor-
asioiden ohjaukset tarkistettiin ja 
muutettiin vastaamaan paremmin 
käyttäjien tarpeisiin.

•	 	Metroasemien teknisten tilojen 
valaistuksen aikaohjauksia säädettiin 
tarpeenmukaiseksi.

•	 	Työntekijöitä kehotettiin tarkkaile-
maan ympäristöä ja sammuttamaan 
turhaan energiaa vieviä laitteita, 
kuten valaisimia.

•	 	Erillislämmittimiä ei käytetty lisäläm-
mitykseen.

•	 	Toimistotilojen lämpötilaohjauksia 
tarkistettiin ja lämpötiloja laskettiin.

Perustimme energiavarautumisen koor-
dinaatioryhmän, joka piti yllä jatkuvaa 
tilannekuvaa energiatilanteesta ja 

Kaupunkiliikenteen varautumisen toimen-
piteistä. Varautumisessa teimme tiivistä 
yhteistyötä Helsingin kaupungin, HSL:n ja 
jakeluverkkoyhtiöiden kanssa.

Raideliikenne on määritelty valtioneuvos-
ton asetuksella kriittiseksi sähkönkäyttöpai-
kaksi, mikä tarkoittaa sitä, että sähköverk-
koyhtiö pyrkii takaamaan sähkönsaannin 
myös mahdollisten kiertävien sähkökat-
kojen aikana. Yhteistyössä HSL:n kanssa 
luotiin suunnitelma siitä, kuinka erilaisissa 
sähköpulatilanteissa vähennetään sähkön-
kulutusta, hallitaan liikenteen häiriötilanteet 
ja varmistetaan liikenteen jatkuvuus. Myös 
kunnossapidon toimintaedellytykset mah-
dollisen sähkökatkon aikana varmistettiin 
kartoittamalla kohteet, joissa sähkönjake-
lun tulee toimia kaikissa tilanteissa. 

Energiapulan uhatessa on koko yhteis-
kunnan kannalta keskeistä, että ennakoi-
vana toimenpiteenä säästetään energiaa ja 
tasataan erityisesti kulutushuippuja. Myös 
me suurena sähkönkuluttajana osallistuim-
me energiansäästötalkoisiin.

Saimme toimenpiteillä aikaan merkittävää 
säästöä erityisesti varikoilla. Jatkamme toimen-
piteiden toteutusta ja uusien energiansäästö-
toimenpiteiden kartoittamista myös tulevana 
vuonna.

Teimme kertomusvuonna muun muassa 
seuraavia energiansäästötoimenpiteitä:

12 kk 
2021-2022

Marras-joulukuu
2021-2022

Vallilan  
varikko

-5,80 % -12,20 %

Koskelan  
varikko

-5,40 % -9,80 %

Töölön  
varikko

1,30 % -1,30 %

Metro
varikko

-13,20 % -
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riaaleja pohjarakentamisessa. Hankkeessa 
tehtiin yhteistyötä Helsingin kaupungin kier-
totalousklusterin ja Purkupiha Oy:n kanssa, 
jotta läheisen Laakson sairaalan purettavan 
rakennuksen murskattu betoni saatiin hyö-
dynnettäväksi pohjarakentamisessa kallio-
murskeen sijaan.

Suunnitteluvaiheessa olevien varikkojen, 
kuten Koskelan raitiotievarikon tavoitteek-
si asetettiin kiertotalouden edistäminen ja 
uusiomateriaalien käyttö. Kertomusvuonna 
Koskelan varikon purkukartoituksen suun-
nittelu aloitettiin katselmoinnilla, jolla var-
mistettiin materiaalin kierrätyskelpoisuus. 

Luonnon monimuotoisuus 
ja luonnonsuojelu
Luonnon monimuotoisuuden lisääminen on 
myös keskeinen tavoitteemme, ja sen edis-
tämiseksi on tehty monipuolisesti toimen-
piteitä sekä Raide-Jokerissa että Kalasata-

Raide- ja varikkohankkeissa 
vähennettiin päästöjä ja lisättiin 
luonnon monimuotoisuutta
Suuret raide- ja varikkorakennushankkeet ovat merkittäviä päästölähteitä. 
Toisaalta suurissa hankkeissa on myös paljon potentiaalia uudenlaisille 
päästövähennysratkaisuille.

Kertomusvuonna rakentamisvaihees-
sa olevalle Kalasatamasta Pasilaan 
-hankkeelle asetettiin aivan sen al-

kuvaiheessa kunnianhimoiset vastuullisuus-
tavoitteet, ja hankkeelle päätettiin hakea 
BREEAM Infrastructure (ent. CEEQUAL) 
-ympäristöluokitusta. Luokitus on ohjannut 
vahvasti hankkeen toteutusta ja hankkeella 
tehtyjä valintoja.

Vuonna 2022 hankkeessa tehtiin LCA-las-
kenta, jonka mukaan hankkeen elinkaaren suu-
rimmat hiilidioksidipäästöt aiheutuvat pohja-
rakentamisen betonin ja teräksen käytöstä, 
asfaltista ja raitiotiekiskoista. Päästövähen-
nystoimenpiteitä on kohdennettu laskennan 
tulosten perusteella näihin materiaaleihin.

Keskeisenä toimenpiteenä hankkeella 
on vähäpäästöisen betonin käyttö. Kaikki 
paikallavalut, eli esimerkiksi paalulaatat, on 

tehty vähäpäästöisestä betonista. Pelkäs-
tään materiaalivalinnalla on onnistuttu vä-
hentämään betonin käytön päästöjä noin 23 
prosenttia verrattuna tilanteeseen, jossa oli-
si käytetty tavanomaista betonia. Päästöjä 
on vähennetty myös suunnitteluratkaisuilla, 
jotka vähentävät betonin tarvetta, esimer-
kiksi paalulaattoja on kevennetty. 

Materiaalitehokkuuden parantaminen 
ja purkumateriaalien hyödyntäminen oli 
hankkeella avaintulosaluemittarina vuon-
na 2022. Vuoden aikana kaikki hankkeen 
kierrätyskelpoinen materiaali onnistuttiin 
kierrättämään. Kaikista jätteistä kierrätet-
tiin lähes 83 prosenttia.

Hankkeella käytetään hankealueen omia 
kaivumassoja ja rakenteita järjestelmällisesti 
hyödyksi esimerkiksi pulveroimalla betoni-
rakenteita käyttökelpoiseksi materiaaliksi 

maantäyttöä varten ja kierrättämällä me-
tallit ym. raaka-aineiksi uusien materiaali-
en valmistukseen. 

Alueelta puretut katukivet varastoidaan 
hankealueen läheisyyteen ja ne käytetään 
uudelleen samassa kohteessa. Näin sääste-
tään sekä luonnonvaroja että vähennetään 
kivien kuljetuksesta aiheutuvia päästöjä. 
Kaikki hankkeella käytetty asfaltti on kier-
rätysasfalttia, jonka päästöt ovat huomat-
tavasti neitseellistä asfalttia alhaisemmat. 

Olemme sopijaosapuolena Päästöttömät 
työmaat Green Deal -sopimuksessa, jonka 
vaatimukset ohjaavat myös Kalasatamasta 
Pasilaan -hanketta. Hankkeella käytettävän 
työmaa- ja kuljetuskaluston tulee täyttää 
tietty päästöluokkavaatimus, kalusto käyt-
tää ainoastaan uusiutuvaa polttoainetta, 
työmaasähkö ja -lämpö on uusiutuvaa ener-
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giaa sekä hankkeella on käytössä sähköisiä 
pienkoneita. Pelkästään uusiutuvia poltto-
aineita käyttämällä on vähennetty hiilidiok-
sidipäästöjä noin 3 200 tonnia CO2-ekv. eli 
yli 95 prosenttia verrattuna siihen, että olisi 
käytetty fossiilista polttoainetta.

Varikkohankkeista kertomusvuonna ra-
kentaminen oli käynnissä Ruskeasuon vari-
kolla. Rakennukselle haetaan BREEAM ym-
päristösertifiointia ja tavoitteena arvosana 
excellent. Sertifiointi on ohjannut muun 
muassa kohteen energiatehokkuuteen täh-
tääviä taloteknisiä ratkaisuja: kohteelle on 
tehty ilmanlaadun hallintasuunnitelma, ra-
kennuksen lämmitys hoidetaan kokonaisuu-
dessaan maalämpökaivoilla, vesikalusteiden 
valinnassa huomioidaan tehokkuus ja raitio-
vaunujen ja bussien pesujärjestelmä sääs-
tää vettä käyttämällä pesuvesiä uudelleen.

Rakentamisvaiheen päästöjä on vähennet-
ty muun muassa käyttämällä kierrätysmate-

riaaleja pohjarakentamisessa. Hankkeessa 
tehtiin yhteistyötä Helsingin kaupungin kier-
totalousklusterin ja Purkupiha Oy:n kanssa, 
jotta läheisen Laakson sairaalan purettavan 
rakennuksen murskattu betoni saatiin hyö-
dynnettäväksi pohjarakentamisessa kallio-
murskeen sijaan.

Suunnitteluvaiheessa olevien varikkojen, 
kuten Koskelan raitiotievarikon tavoitteek-
si asetettiin kiertotalouden edistäminen ja 
uusiomateriaalien käyttö. Kertomusvuonna 
Koskelan varikon purkukartoituksen suun-
nittelu aloitettiin katselmoinnilla, jolla var-
mistettiin materiaalin kierrätyskelpoisuus. 

Luonnon monimuotoisuus 
ja luonnonsuojelu
Luonnon monimuotoisuuden lisääminen on 
myös keskeinen tavoitteemme, ja sen edis-
tämiseksi on tehty monipuolisesti toimen-
piteitä sekä Raide-Jokerissa että Kalasata-

masta Pasilaan -hankkeessa. Raide-Jokerin 
viimeisen rakennusvuoden 2022 aikana teh-
tiin muun muassa viimeinen vuollejokisim-
pukoiden seurantatutkimus Vantaanjoella, 
poistettiin haitallisia vieraslajeja, kylvettiin 
monimuotoista niittyä, seurattiin purove-
sien laatua ja tehtiin liito-oravaseurantoja. 

Hankkeiden kasvillisuussuunnittelun pe-
riaatteena on, että alueella käytetään mo-
nimuotoista, kotoperäistä kasvillisuutta ja 
pölyttäjille luodaan runsas elinympäristö 
ketokasveineen ja monilajisine puustoineen. 
Aro- ja maksaruohokasvillisuus tulevat ole-
maan edustettuina alueiden kasvillisuudessa.

Tulevan Kalasatamasta Pasilaan kulke-
van raitiotielinjan kaikkiin raitiotiepysäk-
keihin tulee kasvikatot. Kertomusvuonna 
kasvikattoista pysäkkiä pilotoitiin Kumpu-
lan kampuksen katoksessa yhteistyössä 
JCDecauxin kanssa. Kasvikatolle istutetut 
maksaruohot ovat hyvässä kasvussa ja niit-
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tykasvillisuus on kehittymässä. Kasvikatto-
pysäkeillä luodaan tasaisin välimatkoin tois-
tuva levähdyspaikka useille pölyttäjälajeille. 
Kasvikattojen kasvillisuus koostuu erilaisista 
kuivuutta kestävistä kukkivista niittyjen ja 
kallioiden lajeista.

Monimuotoisuutta pyritään lisäämään 
myös korvaamalla nurmi niityllä ja paah-
dekasvillisuudella esimerkiksi raidekiveyk-
sissä. Tämä sekä vähentää kunnossapidon 
tarvetta että edistää ilmastonmuutokseen 
sopeutumista.

Kalasatamasta Pasilaan -hankealueel-
ta joudutaan kaatamaan puita, mutta ker-
tomusvuonna puita myös siirrettiin uusiin 
kasvupaikkoihin Toukolan rantapuistoon. 
Kaadettujen puiden määrä kompensoidaan 
vielä monimuotoisemmalla puuistutuksel-
la ja monenlaisilla uusilla viherratkaisuilla ja 
-pinnoilla. Kaadetuista puista saatavaa ma-

teriaalia käytetään lahopuujatkumon varmis-
tamiseksi hankealueella vihersuunnittelun 
elementteinä, jolloin lahottajalajiston elin-
voimaisuus alueella paranee.

Jo vuonna 2022 rakentamisen aikana 
hankealueelle asennettiin lintupönttöjä 
ja hyönteishotelleja, ja niitä suunniteltiin 
myös osaksi kiinteitä rakenteita hankkeen 
valmistuttua. 

Raide-Jokerin varikolla Roihupellossa teh-
tiin merkittävä monimuotoisuusteko, kun 
sinne siirtoistutettiin uhanalaista, tiukasti 
suojeltua idänmasmaloa, jolla on Helsingissä 
ollut vain yksi esiintymä. Vastaavaa siirtois-
tutusta ei ole aiemmin tehty Helsingissä, ja 
tällä teolla saatiin kaupunkiin toinen idän-
masmaloesiintymä tukemaan uhanalaisten 
hyönteisten menestymistä.

Ruskeasuon varikolla monimuotoisuus 
huomioitiin raidekasvillisuuden ja muun 

vettä läpäisevän pinnan suunnittelussa 
esimerkiksi niittykasvillisuuden lisäämisel-
lä ja ilmaston vaihteluja kestävien taimien 
valinnalla. Koskelan varikon suunnittelussa 
selvitettiin kasvikattomahdollisuutta ja py-
rittiin minimoimaan rakentamisen vaiku-
tukset luonnonympäristöön rakennusten 
sijoittelulla tontille.

Ilmastonmuutokseen sopeutuminen
Ilmastonmuutoksen myötä sään ääri-il-
miöt lisääntyvät ja rakennushankkeissa on 
hyvä mahdollisuus parantaa yhteiskunnan 
sopeutumisen mahdollisuuksia. Hankkeis-
samme on muun muassa lisätty hulevesien 
imeytystä kasvillisuussuunnittelun keinoin 
vettä läpäisevillä viherradoilla sekä viherkivi-
radoilla ja hulevesipainanteilla. Monimuotoi-
nen kasvillisuus sekä kestää kuivuutta että 
sitoo maaperää tulvatilanteissa. 

Tulviin varaudumme nostamalla maan-
pinnan korkeutta ja varmistamalla virtaaville 
valumavesille riittävän tilan uomassa tulvan 
aikana ja tehokkaan hulevesiviemäröinnin. 
Raide-Jokerin alueella paransimme hule-
vesien hallintaa myös rakentamalla useita 
laajoja hulevesien viivytysaltaita.
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